

Dolgozat címe: Nők a munkaerőpiacon című, munkaerőpiaci elemzés

A dolgozatot készítő hallgató neve: Rádi Nóra Eszter

Szak, képzési szint és munkarend megnevezése: Emberi erőforrás tanácsadó mesterképzési szak, levelező munkarend

Intézet/tanszék megnevezése: Közgazdaságtani és Természeti Erőforrások Tanszék

Belső témavezető: Dr. habil Vértessy László, egyetemi docens, tanszékvezető, Közgazdaságtani és Természeti Erőforrások Tanszék

Külső témavezető: -

A nők foglalkoztatási helyzetének elemzése a munkaerőpiaci, történeti, kulturális és társadalmi kapcsolódásokra figyelemmel csak munkaerőpiaci elemzés keretében vizsgálható, így a dolgozat nem is tud kizárólag a foglalkoztatási körülményekre fókuszálni, hanem tágabb perspektívába helyezve tesz kísérletet a „a nőkre specializált körülmények” vizsgálatára.

A dolgozat elkészítésére történő felkészülés során, a szakirodalom összegyűjtése és feldolgozása alkalmával beláttam, hogy egy jól strukturált történeti kitekintés jó alapot jelenthet ahhoz, hogy megértsük: miért alakult így és miért történik így napjainkban a nők foglalkoztatása. Erre tekintettel a diplomadolgozat első érdemi fejezetében az alapfogalmak és az alapvető összefüggések tisztázását követően történeti kitekintést tettem: őskor, ókor, középkor nagy lépésekben illetve érdekességek mentén történő érintését követően az ipari forradalom meghatározó következményeit, majd pedig a huszadik század mérföldköveit vettem számba abban bízva, hogy ezzel nagy mértékben segíthetem napjaink folyamatainak megértését.

Már a történeti folyamatok vizsgálata is ráirányította a figyelmet arra, hogy a kulturális körülmények, azok változása és úgy általában a kulturális meghatározottság milyen kiemelt hatással bír a női foglalkoztatás bizonyos elemeire. Erre tekintettel folytattam a kutatásomat a második érdemi fejezetben a női foglalkoztatás szempontjából meghatározó jelentőséggel rendelkező kulturális környezeti hatások vizsgálatával, amelynek egyik központi kérdése az volt, hogy egy ország kulturális környezete milyen hatással tud lenni, illetve mennyire tud hatással lenni a nők munkaerőpiaci helyzetére.

Sem a történeti kitekintés, sem a kulturális hatásmechanizmusokkal kapcsolatos kitekintés nem öncélú volt, azt a célt szolgálta, hogy megfelelő háttérrel biztosítson az empirikus kutatáshoz. Az empirikus kutatást megelőzően ugyanakkor még szükségesnek láttam, hogy egy statisztikai

adatelemzésre fókuszáló fejezettel egészüljön ki a dolgozat, amely átvezeti az olvasót a történeti és szakirodalmi kutatási részből az empirikus kutatási részbe. A statisztikai adatelemzés célja az volt, hogy a hipotézisek vizsgálatához érdemi megállapításokat tehessek és érdemi következtetéseket tudjak levonni. Vagyis kiemelten fontosnak láttam, hogy a hipotéziseimet ne csak szakirodalmi kutatás kereteiben és empirikus vizsgálat kereteiben, de statisztikai adatelemzés mentén is igyekezzek bizonyítani.

Mind a történeti, mind pedig a kulturális kérdéseket vizsgáló fejezetet részben alapozó fejezetnek szántam, a dolgozat érdemi kérdéseit összefüggéseiben vizsgáló A nők helyzete napjainkban a munkaerőpiacon című fejezethez. Úgy ítéltam ugyanis meg, hogy részben a történeti változás dimenzió, részben pedig a kulturális determinációk ismerete szükséges ahhoz, hogy megérthessünk bizonyos összefüggéseket például a női és a férfi foglalkoztatás alapvető kérdései vonatkozásában, akkor is, ha általánosságban vizsgáljuk és akkor is, ha kiragadunk egy-egy elemet és mondjuk a részmunkaidős foglalkoztatást, a munkanélküliséget, a közfoglalkoztatás hatásait vesszük górcső alá a nők helyzetének munkaerőpiaci vizsgálata során.

A diplomadolgozatban alkalmazott módszertanokat részben a szakirodalmi kutatás, részben a statisztikai adatelemzés, részben pedig az empirikus kutatás határozták meg. A dolgozat elkészítése során igyekeztem figyelmet szentelni annak, hogy jól sikerüljön megválasztanom a kutatás egyes témaköreire legjobban illeszkedő kutatási módszertanokat. Adta magát természetesen, hogy a leíró, illetve a leíró-elemző módszertant alkalmazzam és kétség kívül valamennyi fejezetben kellett is, hogy erre támaszkodjak, ugyanakkor igyekeztem kiemelt figyelmet szentelni annak, hogy a leíró módszertan semmiképpen ne vállaljon egyeduralmát. Éppen ezért a leíró módszertant próbáltam elemző és értelmező módszertani elemekkel vegyíteni, valamint önálló fejezetet szenteltem annak, hogy a hipotéziseimet empirikus vizsgálat keretében is bizonyítsam.

Bízom abban, hogy a nők elhelyezkedési esélyeit vizsgáló, a társadalmi hatásmechanizmusokat elemző, a nőkre háruló kettős teher témáját kutató és az előmenetel kérdését vizsgáló hipotézisek igazolása, illetve részleges igazolása hozzájárulhat a dolgozat szakmai megalapozottságához. A téma jelentőségére figyelemmel a hipotézisek vizsgálatának önálló fejezetet szenteltem, emellett pedig igyekeztem mind a történeti, mind a kulturális témakörök feldolgozásánál, illetve a statisztikai adatelemzésnél is olyan szemmel vizsgálni a rendelkezésre álló információkat, hogy azok mennyit tudnak majd hozzá tenni a hipotézis bizonyításához, vagy elvetéséhez.